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Aufgabe 1:
Vorgelegt sind die Tableaus zu zwei Heun-Verfahren bezüglich des AWP: u̇ = f(t, u),
u(0) = u0. Geben Sie die Verfahren an und bestimmen Sie die Konsistenzordnung.
(Bemerkung: gehen Sie im Fall des Verfahrens dritter Stufe von einer autonomen
DGL u̇ = f(u) an.)
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Aufgabe 2:

Lösen Sie die folgenden skalaren gewöhnlichen Differenzialgleichungen.

1) y′ = ey cos(t),

2) y′ = y2 + 1,

3) y′ = − t
2

y3 ,

4) y′ = t2 + 2ty,

5) y′ = −7y + 5e−4t.

Aufgabe 3:
Sei f : R

n → R
n Lipschitz stetig, dann existiert für alle ū ∈ R

n eine Lösung
uū : R → R

n des gewöhnlichen DGL u̇ = f(u) mit Anfangswert u(0) = ū. Damit
ist der Phasenfluss durch

Φ : R × R
n → R

n (t, ū) 7→ uū(t) (1)

gegeben. Ferner, bezeichnen wir Φt : R
n → R

n mit Φt(ū) := Φ(t, ū).

a) Zeigen Sie, Φ0 = IdRn (Identität auf R
n) und für alle ū ∈ R

n :

(Φt1 ◦ Φt2)(ū) = Φt1+t2(ū), ∀t1, t2 ∈ R.

b) Berechnen Sie
d

dt
Φt(ū).

c) Beweisen Sie ||Φt(ū) − Φt(v̄)|| ≤ C||ū − v̄||, ∀ū, v̄ ∈ R
n.

(Hinweis: Gronwall Idee in Satz 2.1)
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